打造"强磁场"拓展"朋友圈"

一我省推进国际产学研用融合发展综述

吉林大学与13个国家的41所高校和研究机构合作新建立了24个中外联合研究中心和国际联合实验室;东北师范大学和加拿大魁北克、法国巴黎的学者们合作开发聚合物固态电池;吉林农业大学联合赞比亚大学成立"赞比亚农业科技育人一体化平台"……近年来,在国际产学研用的舞台上,吉林高校活跃的身影处处可见。

当下,我省正积极开展国际产学研用合作,让更多中外先进理念和高校科教资源打通产学研用全链条,推动中外高校、院所、企业交流合作走深走实,为吉林的高质量发展注入源源不断的动能与活力。

双向交流 筑牢国际合作友谊桥梁

吉林是科教大省,始终高度重 视国际交流对教育与科研发展的 推动作用,积极举办各类国际产学 研用合作会议,致力于打造一个个 汇聚全球智慧的交流盛宴。

2024年9月20日,国际产学研用合作会议(长春)在吉林大学开幕,吸引了包括诺贝尔奖获得者哈特穆特·米歇尔院士在内的55位外方嘉宾,以及承办院校校长、专家学者等约300名中方嘉宾参加。几天后,作为会议的重要组成部分,"城市的文化精神——中俄艺术教育绘画作品展"也在长春拉开帷幕。活动得到了俄罗斯圣彼得堡美术家协会、列宾美术学院、深圳北理莫斯科大学等多家国内外高校和机构的积极支持与广泛

参与,共汇集了64位中俄高校教师的80幅艺术作品,集中展示了中俄两国高等美术院校的艺术创作研究成果,进一步深化了两国艺术教育领域的国际合作,推动高水平艺术人才的培养,促进中俄艺术交流区域性合作。

据统计,仅2024年9月至11月,就有来自33个国家的外方嘉宾约700人、中方嘉宾约7200人来到吉林省,参加了46个分会场的学术活动。其间,我省揭牌成立了3个国际联合实验室(成果转化基地),签署了3项国际合作交流协议,新聘外方导师206名,达成合作24项。

这样高规格的会议和活动,为 我省高校与国际顶尖教育机构、科 研团队搭建起了沟通的桥梁。专 家学者和高校教师纷纷在会议、活 动中与国际专家就学科前沿问题 展开深人探讨,汲取国际先进理 念,为教学内容的更新和科研方向 的调整提供了宝贵的参考。对于 广大高校学子而言,与国际知名专 家学者的近距离接触,也极大地激 发了他们对学术研究的热情,拓宽 了视野,为未来的学术之路奠定了 坚实基础。

双向奔赴 提升科技创新能力水平

每年秋季,吉林稻田连绵。站 在试验田旁,来自赞比亚的留学生 斯慕士·利斯瓦尼索仿佛嗅到了远 在万里之外家乡的气息。

2008年,吉林农业大学承建中国援助赞比亚农业技术示范中

心。中心成立以来,学校选派百余 名专家教授,举办农业机械化、谷 类和豆类作物种子生产、食用菌栽 培、蔬菜生产及病虫害防治等培训 班,斯慕士便是当地学员之 2022年,他又参与了吉林农大在 赞比亚的中非农业发展与减贫示 范村建设项目,帮助中国的食用菌 和本地鸡养殖技术在当地推广应 用。2024年,中赞两国迎来建交 60周年,吉林农业大学成功入选 教育部"中非高校百校合作计 两国农业合作的深度延续, 也让斯慕士更加坚定了自己的使 命 将更广泛的中国农业技术与智 慧播撒到非洲的广袤土地上。

其实,省内高校像这样的"双 向奔赴"比比皆是。

——吉林大学与欧洲科学院院士、意大利特伦托大学福斯托· 准奇利亚教授致力于人工智能与教育、健康和文化领域的交叉研究与应用,研发智慧健康诊疗系统和仿生健康装备,构建全球数据规模最大、质量最高的多模态古文字知识图谱;

——东北师范大学与加拿大 魁北克水电研究院、法国巴黎第六 大学的学者合作开发聚合物固态 电池,达到国际领先水平并实现量 产,是未来新能源汽车和储能行业 的重要技术支撑:

——延边大学与韩国全北大学、美国得克萨斯农工大学的专家合作,开发早期基因选择技术,建立国际先进的胚胎工厂化生产、牛肉品质提升及牛肉及副产物精深

加工技术体系,解决牛源紧缺、肉质不稳定等问题。

主动融人全球科技创新网络,不仅能提升省内高校的科技创新服务能力和水平,也能助力各国、各高校优质科技成果落地吉林,为我省的创新需求在全球寻找更多合作伙伴和解决方案。

双向吸引 紧扣时代发展育人需求

人才是科技进步的主要推动力。吉林始终坚持以"教育链"吸引"人才链",以"人才链"赋能"创新链",探索集群式引智模式,以柔性引进合作导师、产业导师等方式,组建配合高校专业调整的"智囊团",培育符合时代发展需求的"人才储备军"。

吉林大学未来科学国际合作 联合实验室首批建设了先进能源 与环境材料、高压科学与技术、毫 米波技术与应用、先进金属材料、 转化免疫学、人工智能、新概念材 料、战略性先进电子材料、低碳一 清洁能源富集与二氧化碳储存共9 支中外联合科研团队,以"大师+ 团队"模式开展联合攻关,产出系 列标志性原创性科研成果;

在长春举行的第二届老龄化 社会创新发展国际会议上,长春大 学与俄罗斯波罗的海国立技术大 学共建的国际联合实验室正式揭 牌,双方将充分发挥各自人才和学 科优势,加强产学研用合作,强化 科技赋能,携手打造中俄科技合作 新曲范 吉林大学中日联谊医院依托 国际产学研用合作会议机制和医 院预留医师计划、海外优青培育计 划等系列人才新政,与日本筑波大 学附属医院质子线治疗中心共建 吉林省肿瘤精准一体化诊治国际 科技合作重点实验室,持续开展学 术交流和合作对接,构建国际产学 研用合作良性生态循环:

由东北师范大学牵头的固态 电池协同创新平台,历时5年推动 中国固态电池技术走在了世界前 列,并在长春建设了国内首条5亿 瓦时聚合物基固态电池生产示范 线,签约订单2亿元,相关科技成果 申请发明专利60余项、授权发明 专利38项,培养博士研究生15名、 硕士研究生45名;

.....

众多中外合作共建的高端科研平台激发了我省人才资源的集聚效能。"希望通过这样的强强联合、融合发展、资源嫁接,能够建立起属于高校自身、具有特色的高水平人才培养体系,全方位服务国家及地方的发展需要。"参与了共建合作的相关高校负责同志表示。

产是主体、学是源头、研是关键、用是导向。

未来, 吉林将纵深推进科技体制改革, 优化人才发展环境, 打造科技创新"强磁场"、拓展国际合作"朋友圈", 推动资源共享、人才共育、学术共生、文化共鸣, 不断开创国际产学研用合作新局面, 为谱写中国式现代化吉林新篇章贡献更多智慧和力量。 吉林日报记者 张鹤

球员球迷同欢 情怀梦想共舞

---2025CBA全明星周末综述

3月2日晚,2025CBA全明星周末在吉林长春圆满落幕。从1995年职业化元年的稚嫩,到2025年职业体育与文化IP的完美融合,历经30年的发展,CBA联赛步入崭新阶段。

CBA联赛自1995年创立以来,中国篮球职业化发展从无到有、从小到大。30年间,它不仅培

来,中国篮球职业化发展从无到有、从小到大。30年间,它不仅培养了一大批国际知名的篮球运动员,更推动了篮球文化在中国的普及与发展。 今年的全明星赛,恰逢联赛30周年,意义非凡。长春,这座承

今年的全明星赛,恰逢联赛30周年,意义非凡。长春,这座承载着深厚篮球底蕴的城市,24年后再一次举办全明星周末,城市的每一个角落都洋溢着篮球的热情,从街头巷尾到场馆内外,球迷们的欢呼声此起彼伏,共同见证了这一历史性的时刻。CBA全明星周末以长春为坐标,丈量出中国篮球的"进化"轨迹。

赛事期间,一系列致敬活动让球迷们重温了那些激动人心的瞬间,同时也展现了CBA联赛在新时代背景下,对于篮球运动现代化、国际化的不懈追求。

本次全明星周末特设的"黄金一代"表演赛,成为中国篮球精神传承的绝佳注脚。56岁的孙军还能用招牌跳步晃过琼斯的防守,"战神"刘玉栋的中投稳稳命中,阿的江那飘逸的传球再现赛场……年轻球迷突然读懂了主持人那句"传奇永不褪色,热血永远沸腾!"当朱芳雨在名宿三分赛13投11中时,"三分雨"绝技引发全场沸腾,这种"跨越时代"的对决,不仅是传奇球星的情怀回归,更是中国篮球精神的接续传说。



3月2日,在CBA全明星赛名宿致敬仪式上,多位参加首届CBA全明星赛的球员和教练员登场亮相。新华社记者 许畅 摄

本次全明星赛的一大亮点,在 于科技与娱乐的深度融合。赛事 引入了先进的AR技术,为观众带 来了沉浸式的观赛体验。此外,一 系列看点十足的单项赛、互动环 节,不仅展现了球员们的技艺,也 为观众带来了前所未有的娱乐享 受。这些创新元素,无疑为中国篮 球赛事的多元化发展开辟了新的 道路。

值得一提的是,在第二节最后的一次暂停中,杨瀚森举起来自吉林省孤儿学校的8岁男孩赵路健,帮助他完成了人生第一次扣篮。

这次扣篮不仅仅是CBA联赛爱心的传递,更是历史的传承。2001年,同一座球馆,也是全明星赛,姚明举起来自吉林省孤儿学校的8岁男孩张猛,帮助他完成了一次扣篮。跨越24年的爱心接力与传承,两代"巨人",为孩子们种下篮球梦想。两次托举,两段佳话,篮球传递着关怀,承载着希望。

作为篮球人才辈出的省份,吉 林东北虎队在本次全明星赛中表 现抢眼,多名队员凭借出色的表现 成功入选全明星阵容。他们不仅 在赛场上展现了高超的球技,更以 坚韧不拔的精神风貌,激励着每一位热爱篮球的人。特别是年轻小将的亮眼发挥,让人们看到了中国篮球未来的无限可能。

2025CBA全明星周末的成功举办,不仅是对CBA联赛30周年的最好庆祝,更是对中国篮球未来发展的一次有力推动。它展示了中国篮球在赛事组织、技术创新、文化传播等方面的长足进步,同时也激发了更多年轻人参与篮球运动的热情。

回顾整个全明星周末,无论是 紧张刺激的正赛对抗,还是趣味横 生的单项赛,每一个精彩瞬间都让人难以忘怀。当五环体育馆的计时器归零时,不少"黄金一代"的名宿们都眼角湿润,他们或许最懂这场盛会的意义:它不仅是对光辉岁月的致敬,更是中国篮球重新走向世界的宣言。

随着2025年CBA全明星赛的 圆满落幕,中国篮球的新征程已然 开启。在这片充满希望的土地上, 每一位篮球人都在用自己的方式, 书写着属于中国篮球的辉煌篇章。

吉林日报记者 张政 付林楠 姚思琦